

Štát nepodporí všetkých chovateľov dojníc

Slovenský zväz prvovýrobcov mlieka (člen Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory) zorganizoval 3. júna 2016 v Nitre diskusné Mliečne fórum, ktoré bolo určené pre všetkých slovenských prvovýrobcov mlieka a spracovateľov. Výsledky stretnutia potvrdili už dopredu avizovanú informáciu, že štát poskytne finančnú pomoc pre chovateľov dojníc.



Generálny riaditeľ Pôdohospodárskej platobnej agentúry Juraj Kožuch počas Mliečneho fóra predstavil predbežné návrhy Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR. Rezort navrhuje opatrenia na dvoch úrovniach. Tou prvou sú tzv. injekčné opatrenia, teda rýchla pomoc pre farmárov. „Určite dôjde k výberu zvierat a nepôjde o plošnú podporu,“ uviedol Juraj Kožuch. Štát podporí chovateľov na základe vybraných ukazovateľov, ako sú optimálna produkcia, reprodukcia a ekonomické ukazovatele. „Budú to chovatelia, ktorí nám garantujú aj do budúcnosti, že situáciu dokážu zvládnuť s optimálnou ekonomikou, aby bola v rovnováhe aj produkcia, reprodukcia aj ekonomické ukazovatele,“ doplnil počas Mliečneho fóra Štefan Ryba, generálny riaditeľ sekcie poľnohospodárstva MPRV SR. V týchto dňoch pokračujú intenzívne rokovania aj na úrovni Ministerstva zahraničných vecí SR (možnosti humanitárnej pomoci) a Štátnych hmotných rezerv.

Predseda Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory Milan Semančík počas Mliečneho fóra zdôraznil, aby sa základný prerozdelený klúč určil podľa kilogramu mlieka. "Pokiaľ chceme rýchlo chovateľom pomôcť, tak berme kilogram mlieka ako koeficient na prepočítavanie tejto rýchlej pomoci. Aj hlasy prvovýrobcov z regiónov to

potvrdzujú", apeloval predseda SPPK.

Opatrenia druhej úrovne budú dlhodobého charakteru. Medzi návrhmi sú aj tie, ktoré umožňuje štátna pomoc – podpora zamestnanosti v mliečnom sektore, rokovanie o daňových úľavách na tzv. červenú naftu, zvýšená propagácia, podpora poistenia, liečiv. Všetky tieto opatrenia by mali viesť k tomu, aby si prvovýrobcovia znížili vlastné výrobné náklady na surové kravské mlieko.



Tie sú podľa výpočtov Výskumného ústavu živočíšnej výroby na úrovni 41 centov na kg mlieka, pričom aktuálna aprílová priemerná nákupná cena surového kravského mlieka je na úrovni 24,72 centov/kg.

„Každý si teraz bude musieť zvážiť, aj po zohľadnení prísľubov, ktoré dnes na Mliečnom fóre zazneli, či sa mu oplatí naďalej pokračovať v chove dojníc,“ povedal predseda Slovenského zväzu prvovýrobcov mlieka Alexander Pastorek. Zväz spolu so Slovenskou poľnohospodárskou a potravinárskou komorou a Slovenským mliekarenským zväzom požaduje jednorazovú finančnú pomoc od vlády na úrovni 43,2 mil. eur.

Krízový štáb pre mlieko, ktorý zriadilo mimoriadne Predstavenstvo Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory, v týchto dňoch vyhodnotí závery Mliečneho fóra a aj podľa vývoja ďalšej situácie a prípadného definitívneho schválenia finančnej pomoci pre prvovýrobcov sa rozhodne, akým spôsobom bude pokračovať v ďalšom riešení mliečnej krízy.